Laboratorium w domu
Mgr inz. Henryk GAJ

Czym si¢ r6znig organy od maszyny parowej oraz o plomyku,
ktéry Spiewa w rurze

Kazdy, kto choé¢ raz widzial organy i maszyne parowa, wskaze oczywiscie od razu
L wiele réznic, a prawie kazdy na pewno powie, Ze maja si¢ one do siebie jak
przystowiowa pig$¢ do nosa i zadnych wspélnych cech urzadzenia te nie maja.
Jak si¢ przekonamy, jest to przekonanie z gruntu bledne, co stwierdzi kazdy
sposrdod dociekliwych obserwatorow przyrody, ktérych to zbidr chcemy
wzbogaci¢ wlasnymi skromnymi osobami.

Przypomnijmy sobie, Ze jedna z form energii, ktéra moze mie¢ cialo gazowe, jest
tak zwana praca przetlaczania réwna iloczynowi ci$nienia gazu i jego objetoSci

e 0 zapatki

L=p-V.
Co dzieje si¢ w maszynie parowej?

konsument pracy Zeby zdaé sobie z tego sprawe, przyjrzyjmy sig
schematowi jej glownej czgsci — cylindrowi

z tlokiem, pomijajac wszelkie techniczne
zawilosci konstrukcji. Kiedy przy okreslonym
ci$nieniu p objetos¢ ¥ zmieni si¢, np. od ¥V,

do V,, to wykonana zostanie praca

L= P (VZ_VII)!
ktéra konsument moze uzy¢ wedle woli.

A co si¢ dzieje w organach?

Uznajmy, #e wystarczy nam wiedzie¢, co sie dzieje w jednej piszczalce organowej,
zeby wyrobi¢ sobie sad ogélny o organach. Kiedy piszczatka wydaje dzwiek, to
jest ona Zrédlem energii akustycznej. Mozna to stwierdzi¢ ponad wszelka
watpliwos¢, gdyz inaczej blona bgbenkowa w naszym uchu nie ugigltaby sig i nic
by§my nie styszeli. Caly problem w tym, jak energia jest przekazywana na drodze
miech  ucho. O16z w rurze rezonansowej wytwarza si¢ akustyczna fala stojaca,
. ktdrej amplituda, pomimo strat energii,
v }\“, utrzymuje si¢ za sprawg odpowiedniego
] ) )))) ) E:}; przeplywu powietrza przez szczeling zwang wargg..
-r
) [
fura rezonansowa [ osrodek  Tucho]
{konsument)

Odpowiedniego, to znaczy takiego,

re iloczyn p - V jest dodatni (w przypadku

idealnym) lub wigkszy od strat dla ukiadu
rzeczywistego (nieidealnego). No tak, ale skad

p 1V, jesli nie ma tu objgtosci ograniczonej

sztywnymi Sciankami cylindra i tlokiem. Nie szkodzi —
jesli zmiany objetosci sg dostatecznie szybkie, bezwladnoé¢ stupa gazu bedzie
wystarczajagcym ograniczeniem.

Teraz juz mozemy pokusi¢ si¢ o to, aby wskazaé odpowiadajace sobie elementy
w obu opisanych urzadzeniach.
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Teraz juz nikt nie powie prawdopodobnie o zadnych rzeczach, Ze maja sie do
siebie jak pie$¢ do nosa, choéby z tego powodu, Ze zastanowi si¢ najpierw, jak si¢
istotnie ma pigsé do nosa.
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A co z tym Spiewaniem w rurze?

Przyszed! wreszcie czas na to, zeby si¢ wziaé¢ do dzialania. Musimy sie
zaopatrzy¢ w niezbedne rzeczy. A oto ich spis:

1. rurka szklana $rednicy 5 mm (mozna uzyé szklanego zakraplacza do oka)
2. rurka gumowa (wgzyk) @ wewn. 4 mm

3. butelka z gruba szyjka (stoik) o pojemnosci 0,5 |

4. rura o 40, dlugosci 650 mm (moze byé nawet winidurowa)

5. korek gumowy z dwiema dziurkami

6. zrédlo gazu palnego.

Wszystkie te elementy laczymy nastepujaco.

Z butelki wyprowadzamy dwie rurki przez korek gumowy. Jedna z nich laczymy
ze zrédiem gazu, druga odpowiedniej dlugosci wezykiem gumowym laczymy

z zakraplaczem. Radze usztywnié¢ wezyk, co ulatwi centryczne prowadzenie
plomienia w rezonatorze. Otwieramy doplyw gazu i podpalamy zapaltkg gaz
uchodzacy z kroplomierza. Plomyczek powinien by¢ krétki (~ 8 mm).
Nakladamy nastepnie rurg-rezonator na pltomyk i poruszajac nia w gére i w dét
szukamy miejsca, w ktérym wystapi wzbudzenie akustyczne.

Kiedy wszystko prawidlowo wykonamy, z rury wydobedzie si¢ pigkny, czysty
silny ton utrzymujacy si¢ dzigki obecnosci plomyczka w rurze. Dokladne
zachowanie podanych wymiaréw nie jest konieczne; wazne jest, aby proporcje
migdzy wymiarami byly zblizone do podanych.

Mato wytrwalych eksperymentatoréw uprzedzam, ze wzbudzenie drgan nie jest
latwe i czasem udaje si¢ dopiero po wielu prébach. Wzbudzeniu sprzyja
dmuchniecie w gérna krawedz rury lub uderzenie rura w korek.

Bardzo istotnym jest dobranie odpowiedniej srednicy wylotu zakraplacza.
Powinna ona wynosi¢ 0,5+ 1 mm. Jesli jest wigksza, mozna zakraplacz troszke
zatopi¢ nad plomieniem gazowym i w ten sposob zmniejszy¢ $rednicg.

Musz¢ Wam tu da¢ powaing przestroge. Wszelkie czynnosci z gazem palnym
wymagaja szczegolnej ostroznosci.

A teraz sprawa podstawowa — jak to dziata? Zastanéwcie si¢. Podpowiem tylko,
ze Zzrodlem energii jest gaz palny. A mozZe kto§ z Was wymysli inng metode
wytwarzania dZwigku przy uzyciu ciepla.
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M. 121. Udowodni¢, ze jezeli liczby rzeczywiste a i b spelniaja warunek — + T I

a
to a*+b* = (a+b).

W. Mnich
Rozwiazanie na str. 3
M 122. Rozwigza¢ w liczbach naturalnych réwnanie
I+x+x?+x"+x* =y,
Rozwigzanie na str. 9
M 123, Udowodni¢, ze rownanie
ax’+bx*+exP+ext+bx+a =0, (a # 0)

mozna rozwigzaé, wykonujac na jego wspolczynnikach cztery dzialania i wyciagajac
pierwiastki kwadratowe.
Rozwigzanie na str. 3

Redaguje dr Waldemar GORZK OWSKI

F 41. Dana jest nieskonczona, plaska sie¢ druciana o oczkach kwadratowych, pokazana na
rysunku. Opor kazdego prostoliniowego odcinka drutu lgczacego dwa najblizsze wezly wynosi r
Wyznaczyé opor zastgpezy Rap tej sieci w przypadku, gdyby$Smy wlgczyli ja do obwodu w
punktach A i B.

Rozwiazanie na str. 2



